

# 足协称“围堵裁判”是导火索

## “鲁能裁判风波”最快将于今日召开正式听证会

本报记者 李志刚

鲁能泰山客战贵州人和赛后发生的“争执风波”，经过几天发酵，即将进入高潮阶段——有消息称，中国足协在提取了相关视频、证言之后，最快将于6月9日召开正式的听证会，如果这一消息属实，按照惯例，本周后期足协便将处罚结果对外公布。无论“处罚决定”具体内容如何，届时势必又将引起轩然大波。

“争执风波”一出，为数众多的鲁能泰山球迷坚决声讨动手

打了主帅库卡的助理裁判詹炜，个别球迷甚至采用了一些过激的手段。那个时候，几乎所有的鲁能泰山支持者都义愤填膺地要求“还原真相”，殊不知“真相”往往是相当复杂的，并不见得所有的细节都会支持鲁能。

从近几天陆续披露的相关信息来看，助理裁判詹炜突然情绪严重失控，动手打了库卡，是有着前提条件的。某专业体育媒体通过调查认为，“鲁能一名工作人员(被证实为队医)把裁判拉住，然后从背后把詹炜的双手

扣了起来，这个动作也直接导致詹炜把手中的边旗摔在了地上，随后则爆发了詹炜拳击库卡的事情”。尽管有人认为，鲁能工作人员之所以“倒扣詹炜双手”，是为了“避免双方发生冲突”，但这一解释是相当无力的。可以设想一下，詹炜被一群人围着理论，双手又突然被“倒扣”，他会有什么样的心理波动？倘若这家专业媒体还原的真相属实，情况将会朝着对鲁能更加不利的方向发展，而这一点，可能违背了鲁能支持者“寻找更多有利证据”的初衷。

据了解，事发之后，鲁能迅速搜集了相关证据，同时两位俱乐部高层也抵达北京，就这一事件向中国足协进行申诉。但相关信息显示，中国足协对鲁能俱乐部表达了两个方面的意思：第一，在比赛的过程中，詹炜举旗示意鲁能进球越位，是正确的判罚；第二，足协认为赛后鲁能围堵裁判的行为，是随后一切事件的起点。

此前，山东球迷以及部分媒体一直逮住“詹炜举旗示意越位导致鲁能进球无效”一事不放，反复对比、来回推敲，但目前来

看，这应该算是“没有抓住问题的主要矛盾”。中国足协认定，鲁能赛后围堵裁判，导致随后一系列事件发生，而即便作为场上队长的高俊闵，也没有任何特权在赛后与裁判理论。退一万步讲，别说詹炜的判罚只是存在争议，在业内不乏支持者，即便那是一次错判、误判，中国足协认为也不应该成为球队围堵裁判进行所谓“探讨、理论”的借口。按照这一逻辑分析，鲁能泰山可能遭遇严厉的处罚，后果没准比想象中的还要严重。

## 北京裁判是否应该回避鲁能比赛

本报记者 李志刚

鲁能泰山与裁判的“争执风波”，已经远远超过了足球乃至体育层面的范畴，引起了社会的广泛关注。著名法学教授贺卫方，在事发之后发布微博谈论了“裁判安排”问题，他认为，“从公正的角度要质疑，赛前鲁粤京三队同积25分，相互存在显而易见的竞争关系。足协却不避利害冲突，安排了北京籍裁判执法，争议判罚又对鲁能不利。程序正义第一原则：任何人都不得做与其利益攸关事项的法官！”

贺卫方教授所指的，是执法鲁能泰山客战贵州人和的主裁判徐富新，他所依据的，无非是相关名单上公布的徐富新名字后面的括号里注明了“北京”二字，但事实上，这跟“北京籍”是两个概念。徐富新确实是在北京足协注册，但他的籍贯是河南。按照中国足协的习惯，确定裁判归属的不是籍贯，而是在哪里注册，比如著名裁判谭海是山东济南人，由于在北体大工作，也是在那里完成的注册，他的裁判身份经常就写着“北体

大”。

有些赛区的工作人员，可能图省事，也可能不太清楚其中的规则，有时甚至会出自“北体大”的裁判，直接注成“北京”，这就给大家造成一个印象，那就是所谓的“北京裁判”特别多。2014中超程序册上显示，该赛季共有24名裁判具备担任中超主裁判的资格，如果算上“北体大”的，广义上的“北京裁判”便有9名之多，倘若再加上在“前卫体协”注册的裁判，“北京裁判”更是会达到两位数。

目前的大型赛事，如世界杯、亚洲杯，还有诸如亚冠等国际间的比赛，选派裁判的规则大都是按照国籍指派的，即由第三国的裁判执法该场比赛，非常注意相关“回避”事宜；中国足协是以裁判注册地、工作属地，而不是“籍贯”为依据指派执法，安排裁判的原则只要不是在比赛双方所在地足协注册的裁判即可，比如谭海便曾多次执法过鲁能的比赛。具体到目前的中超，在赛程尚未过半，而“北京裁判”事实上数量众多的情况下，如果按照贺卫方教授的提议，也不是特别现实。

国际足联官员：

## 俄、卡或失去世界杯主办权

新华社日内瓦6月7日体育专电 国际足联审计规范委员会负责人多斯卡拉7日警告称，如果查出俄罗斯和卡塔尔在申办2018年和2022年世界杯时有贿选行为，那两国的主办权可能被取消。

多斯卡拉是第一位公开提出俄罗斯、卡塔尔可能失去世界杯主办权的国际足联高级官员。

“虽然现在还没有明确的证据，但如果有证据表明卡塔尔和俄罗斯是因为贿赂获得世界杯主办权的，那这个主办权可能会被取消。”多斯卡拉说。

自从包括国际足联副主席韦伯在内的7位高官因涉嫌腐败

在瑞士被捕后，瑞士司法部门已经开始调查2018年和2022年世界杯申办过程中涉嫌的违规操作与洗钱问题，目前还没有相关调查结果公布。

但是，2010年南非世界杯已卷入腐败漩涡，来自美国司法部门的起诉书显示，南非官员在世界杯申办过程中曾向前国际足联副主席、前北中美及加勒比地区足联主席杰克·沃纳行贿超过1000万美元。美方的调查还显示，现任国际足联秘书长瓦尔克是这笔“黑金”的经手人，他涉嫌在2008年通过国际足联将这1000万美元资金转移到沃纳的账户上。

南非媒体：

## 布拉特也与“黑金”有关联

新华社约翰内斯堡6月7日体育专电 据南非媒体7日报道，一封2007年的邮件表明，前国际足联主席布拉特和南非前总统塔博·姆贝基讨论过有关“1000万美元”的问题。

这“1000万美元”被美国司法机关认为涉嫌用于贿赂国际足联执委，以换取他们对南非申办2010年世界杯的支持。

该报道称，这封未公开的邮件出自国际足联秘书长瓦尔克，收件的一方是南非政府。瓦尔克在邮件中问到1000万美元何时转账，此外还称国际足联和南非政府、布拉特和姆贝基都“讨论”过这笔资金。

瓦尔克是国际足联涉腐丑闻的关键人物，他涉嫌在2008年通过国际足联将这笔来自南非的1000万美元资金转移到前北中美及加勒比地区足联主席、现已被逮捕的杰克·沃纳的账户上，以获取他和另两位国际足联执委对南非举办2010年世界杯的支持。

国际足联和南非政府此前称，这笔资金是由南非支出，但是合法地通过国际足联去帮助沃纳所在的加勒比地区足球的发展。

南非在2004年的世界杯举办权投票中以14:10战胜摩洛哥，成功获得2010年世界杯举办权。

## 热身赛巴西2:0墨西哥 塔尔德利进球了

本报记者 李志刚

塔尔德利加盟鲁能泰山之后，因为进球效率不高，曾被人讥讽为“水货”。如今，美洲杯开赛在即，深得主帅邓加信任的塔尔德利被召回巴西国家队，依然身披象征主力的9号球衣。北京时间6月8日凌晨，在一场热身比赛中，巴西队2:0击败了墨西哥，塔尔德利首发出场并取得一粒进球，看来，他真的不像一些人想象中的那么“水”。

加盟鲁能之前，塔尔德利便与邓加进行过沟通，得到了“只要表现好，便可以继续入选巴西国家队”的承诺。今年3月，塔尔德利成为第一位在加盟中超俱乐部之后入选巴西国家队的球员，创造了一项纪录。如今，塔尔德利在巴西队与墨西哥队的比赛中取得进球，成为首位加盟中超俱乐部后代表巴西国家队进球的球员，再次创造一项新纪录。从目前的情况来看，塔尔德利在巴西国家队中位置相当稳定，但这对于鲁能泰山来说，却并不见得是什么好消息。如果巴西队在本届美洲杯上取得佳绩，就意味着塔尔德利将缺席鲁能更多的比赛。

巴西国家队的正印前锋，再“水”还能差到哪里去？从这层意义上来说，此前中国媒体及球迷对塔尔德利不仅多有苛责，更反映出中国、巴西足球观念之间的巨大鸿沟——在中国的传统观念中，其他位置上的球员可以浪费机会，但前锋一定要能多进球；而在巴西，前锋也只是“攻击链条”上的一环，他们看重球队整体运转情况，而不仅仅是所谓的个人能力。

塔尔德利能否在美洲杯上找回自己的状态？

